Formulaire de trigonométrie w

PCSI2 - Fiche

I — Valeurs remarquables y 0 z z z z
6 4 3 2
sin x 0 1 Q ﬁ 1
2 2 2
oS X 1 ﬁ ﬁ 1 0
2 2 2
tan x 0 g 1 3
11 — Relations entre cos, sin et tan vV x € R, sin® x+cos? x =1
sin x
VxeR\{Z+kn,keZ} tanx = —— 1+tan® x=—
2 COoS X COS” X
111 — Angles associés Une lecture efficace du cercle trigonométrique permet de retrouver les relations suivantes :
T T 005(7Z x) sin x
S+X >—X 5N
cos(£+xj:—sinx 2 ===y 2 2
2 1 | . (ﬂ' j
| | SIN| ——X |=C0SX
. (z _ | ! 2
sm[5+xj_cosx dx fe LN N X
| ! ! |
| |
L ‘ ' L cos(—X) = cos X
cos(z — X) = —Cos X | | . (( )) )
. . | | sin(—x) = —sin x
sin(z —x) =sin x R Y —X
cos(7 + X) = —Ccos X cos(X + 27r) = COS X
sin(z + X) = —sin x sin(x+27) =sin x

1V — Equations trigonométriques :

cosU=cosV & (U=V+2kzouU=-V+2krkeZ) n—-U

tanU=tanV < (U =V +kz keZ)

4’ U
sinU=sinV & (U=V+2kzouU=7-V+2kz,keZ) i

.

V — Formules d’addition et de duplication

Formules d’addition.

Lorsque celaaunsens,ona: tan(2a) = '12_t?:n?a

V (a, b) € R?, cos(a+b)=cosacosb-sinasinb Lorsque tan (a + b) existe,
cos(a—b)=cosacosbh+sinasinb tan(a + b) = tana +tanb
sin(a+b) =sinacosb +sinbcosa “l-tanatanb
sinf@a—b) =sinacosb— sinbcosa
Formules de duplication. On en déduit :
VaceR, sin(2a) =2 sinacos a VaeR, 2,1
cos(2a) = cos?a—sin?a=2cos?a—1=1-2sin’a cosra=s (1 + cos(2a))

sina = % (1 - cos(2a))

VI — Formule de Moivre :

VvV R,V neN, (cosd+isind)" =cos(nd) +isin(nd)
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VI1I- Transformation de produit en somme:

v (a,b)elR?, cosa.cosh = %[cos(a+ b) +cos(a—h)]
sina.sinb = —%[cos(a+b) —cos(a—b)]

sina.cosb = %[sin(a+b) +sin(a—h)]

VI1II- Transformation de somme en produit:

v (a,b)elR? cosa+cosh=2 cos( ) cos(a—+b)

sina+sinb = 2cos(—)sm(a—+b)

cosa—cosh = —23|n(—)sm(a—+b)

sina—sinb = Zsm( )cos(a—+b)

X — Utilisation de I'angle moitié

PCSI2 - Fiche

e VaclR, 1+cosa=2cos 2(%) et 1-cosa = 2sin 2(g)

. ) . a
e Soit aclR, on pose, sous réserve d’existence, t= tan(E) ona

1-12 2t , 2t
sina= —— et sous réserve d’existence, tana = ——
1+t2 1-t2

cosa =

X — Transformation de acosx + bsinx

On pose Z = a+ib, et Jaz+b? | onaZ=Re" et donc a=RcosO et b = Rsind

On met R en facteur dans Z : acosx + bsinx = R(cosOcosx + sinfsinx) = Rcos(x - 6)

Exemple: cosx+sinx = \/—( COS X+ ——=sin x) = \/—cos(x——)
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